

凡事讲政治 谋事为群众 干事重实效 成事争一流  
扎实开展“作风能力提升年”活动

青岛前湾保税港区税务局打好退税减税政策落实“组合拳”

# 精准滴灌，提升企业获得感

□本报记者 刘腾  
本报通讯员 李涛

“税收优惠政策犹如及时雨。退税减税政策实施后，我们在税务人员的辅导下快速退税19000余元，钱虽然不多却为我们增添了发展动力。”青岛思博知网网络科技有限公司财务负责人郑敏娜说，“作为一家以技术服务为主的微型企业，我们的成长离不开政府的关心和政策扶持，对于今后的发展，我们信心十足。”

据了解，为确保新的组合式税费支持政策直达企业，青岛前湾保税港区税务局多措并举、多向发力，在青岛自贸片区全力打好退税减税政策落实“组合拳”，助力稳住宏观经济基本盘。青岛前湾保税港区税务局以“自贸红帆”党建品牌为指引，打造“自贸惠民”退税减税品牌，16项“自

贸惠民”特色举措，创建退税减税企业“特征码”和诚信企业“优享单”，根据企业特征精准投放退税减税“政策包”，确保税收优惠政策精准滴灌企业。截至目前，青岛前湾保税港区税务局累计通过电话通知辅导纳税人14000余户次，通过征纳沟通平台、短信等方式通知辅导纳税人52500余户次。

青岛中德生态园置业有限公司是一家从事房地产开发与经营、市政公用设施建设与管理的企业，2022年5月，在税务部门的精心辅导下，已申请办理留抵退税1236万元。对此，该企业财务负责人吕平高兴地说：“这笔留抵退税来得太及时了，刚好用来支付项目工程款，为我们企业降低了很大负担。”

退税减税不仅解决了企业眼前的困难，在助力企业扩大再投资方面也让纳税人有了更多获得感。青岛新

前湾集装箱码头有限责任公司作为从事港口装卸搬运和仓储的重点大型企业，近年来建设了青岛港前湾港区泛亚码头等港口项目，形成了大量留抵税额，2022年4月以来，已累计申请留抵退税超过1亿元，有效盘活了企业资金。对此，企业财务负责人吕海艳表示：“留抵退税新政策的实施，为企业发展注入了新鲜血液，大大盘活了近期开展港口仓储物流运输的资金，企业扩大生产、再投资的底气更足。”

青岛前湾保税港区税务局退税减税工作负责人表示，下一步工作中，将在深入落实青岛市税务局“双十行动”49项任务清单基础上，用好高信用纳税人“一窗即办”、涉税专业服务机构“轻松报”、税“青”服务驿站等特色举措，持续推动退税减税工作落地见效，持续用退税减税的“加速度”跑出纳税人的“满意度”。

黄岛区税务局聘请20名特邀监督员，护航组合式税费政策落地见效

# 监督“问诊”，优化税收营商环境

□记者 董梅雪 报道

本报讯 “希望在座的20位监督员可以畅所欲言、真诚建言、放心发言，确保组合式税费政策这项利国利企利民的举措在西海岸新区又快又稳、又准又好地落地见效。”近日，黄岛区税务局纳税服务科科长赵信森在黄岛区税务局首届特邀监督员聘任及座谈会上表示。

“希望在政策落实的时效性、办税体验的便利性上再多出一些实在的举措，让广大纳税人再多一些获得感。”“建议给我们小微企业多一些个性化的政策辅导，分行业、分税种加强辅导，让我们能及时熟悉最新的惠企政策，帮助我们企业更好发展。”在座谈

会上，特邀监督员们畅所欲言，为税务部门“把脉问诊”、建言献策。黄岛区税务局工作人员现场逐一回应，现场无法解答的也都整理成问题清单，要求相关科室限期整改或者解答。

黄岛区税务局首次聘请的20名特邀监督员来自企业、党政部门、司法部门、新闻媒体及社会团体等各行各业，既具有广泛的代表性，又具有较高的政治素养、理论水平和关心税收事业发展的责任心。特邀监督员将发挥桥梁纽带作用、双重监督作用、参谋咨询作用、宣传引导作用，为优化税收营商环境建言献策。“权利与义务相辅相成，作为特邀监督员，我会尽自己所能做好监督工作，认真履行

监督职责，做自觉的纳税人、积极的建言人、忠实的宣传员。”特邀监督员、青岛裕裕物流有限公司财务负责人李岩说道。

聘请特邀监督员是黄岛区税务局主动接受社会监督、聚力优化税风税纪的一项重要措施，大大拓展了监督视角，将更广泛地汇集民意、更有效地织密监督网络，优化提升税务系统各项工作。据介绍，黄岛区税务局还通过电话调查、发放调查问卷等方式，重点加强对政策落实中税务人员作风纪律情况的监督检查。

“黄岛区税务局将认真听取意见及建议，改正自身存在的不足，助力经济高质量发展。”赵信森说。

## 厚植沃土，激荡高质量发展澎湃动能

(上接第一版)片区积极承担国家赋予的22项金融试点任务，打通金融服务实体经济的“血脉”。其中，顺利落地国内“首单”橡胶区块链以及保税原油数字仓单质押融资业务，搭建起全国自贸试验区唯一“区块链+贸易金融”创新示范平台——“货兑宝”；落地自贸试验区首笔新元融资互换业务、中泰货币互换项下泰铢融资业务及全省首单飞机和船舶离岸融资租赁业务。

“下一步工作中，我们将在易货贸易、离岸金融、融资租赁、行业保险等方面发力，持续开展制度创新，并出台一系列扶持办法，以金融创新助推产业发展。”青岛自贸片区有关负责人表示。

### “六箭齐发”彰显“一核引领”作用

在加快制度创新的同时，青岛自

贸片区精准聚焦国际贸易、港航物流、现代金融、集成电路、基因科技、智能制造等重点产业和新兴产业，在高质量发展上走在前、开新局。

6月9日，青岛首个新兴产业园——青岛集成电路产业园，迎来了首批总投资201亿元的10个重点项目集中开工，这批项目投资规模大、产业层次高、带动能力强、发展后劲足，将为区域经济高质量发展再添强劲引擎。

据悉，青岛集成电路产业园瞄准“打造中国北方集成电路产业高地”发展目标，建设首批市级高水平专业化产业园区，将打造具备完整产业链条的集成电路“万亩产业园区”。

除此之外，片区还以航运、贸易、金融产业为核心，以数智港口、数智仓储、数智贸易为突破点，运用物联网、区块链技术创新金融手段，全面建设数智化园区，打造“航贸金”耦合发展生态系统。紧跟工业互联网发展趋势，

大力发展智能家电产业，建成首个5G边缘计算联合创新基地，打造全球家电行业首个5G+工业互联网全连接示范园区，通过卡奥斯平台赋能智能制造产业低碳化发展。同时，片区还聚焦海洋生命科学研究、基因仪器设备制造、基因编辑育种、海洋源新型生物制品与材料、海洋药物研发等领域，突出海洋智造科创深度融合，建设“万亩基因谷”，争创全球基因时空组学策源地。

“我们围绕重点产业和新兴产业成立起六个产业促进工作队，这样就是‘六箭齐发’，以实际行动彰显‘一核引领’作用。青岛自贸片区将保持锐意创新的勇气和勇攀高峰的激情，坚持制度创新核心，以实实在在的业绩，展现新担当、新作为，助力西海岸新区建设新时代社会主义现代化示范引领区，助力青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市。”青岛自贸片区有关负责人表示。

## 区政协召开冷能开发利用情况座谈会

逯鹰出席

□记者 刘腾 报道

本报讯 7月5日下午，区政协召开中国石化青岛液化天然气有限责任公司冷能开发利用情况座谈会。区政协党组书记、主席逯鹰出席会议并讲话。

会议首先听取了《关于中国石化青岛液化天然气有限责任公司冷能开发利用情况的调研报告》。随后，与会人员围绕调研报告进行座谈交流，提出意见建议。

逯鹰在讲话中说，区政协把LNG冷能的开发利用，作为“双碳”工作的一个“小切口”进行聚焦和发力。LNG冷能开发利用既是新区“双碳”工作有序推进的一个重要突破口，也是董家口经济区实现节能降碳、能源循环的重点领域。下一步，区政协将继续发挥好全国和省市区“四级”政协委员作用，组成“智力专班”“服务小组”，持续跟进建言献策，广泛汇聚工作合力，按照报告提出的梯次开发、由近及远等建议，助推各项工作落地落实，共同推进能源循环利用。

## 三送三问三帮 助企纾困解难

□记者 刘腾 报道

本报讯 为深入贯彻落实“作风能力提升年”活动部署要求，日前，青岛开发区组织全体机关干部职工深入辖区各市场主体开展“万名干部进万企·三送三问三帮”专项行动，以进一步激发市场主体活力、推动全域高质量发展。

活动开展以来，青岛开发区已累计对接走访各类市场主体700余家。对于走访过程中相关市场主体反映的资金短缺和产品销售渠道受疫情影响较大等40余条诉求，青岛开发区正通过“希企通”企业服务平台和清单化管理等方式予以积极协调处置，以确保诉求“件件有回音、事事有着落”，以实实在在的服务成效助力市场主体蓬勃发展、行稳致远。

下一步，青岛开发区将继续优化营商环境服务机制、加大走访调研力度，抓重点解难点疏堵点，用心用情用力办好市场主体关心事、身边事，持续深化“作风能力提升年”活动成效，全力打造优化营商环境样板区。

## 新区30个产品入选省首版次高端软件名单

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，省工业和信息化厅发布了《第六批山东省首版次高端软件名单公示》，新区企业青岛文达通科技股份有限公司的“西海岸智慧城市软件V1.0”等30个软件产品入选，入选数量创历年新高。

首版次高端软件是指省内企事业单位通过自主开发或合作开发，其功能或性能有重大突破，在该领域具有技术领先优势或者打破市场垄断，拥有自主知识产权，尚未取得市场重大业绩的同产品名称、同一版本号的软件产品。

近年来，新区高度重视以首版次高端软件为代表的软件创新能力建设，发挥政策引导作用，加大培育力度，增强软件企业创新能力和发展后劲，打造良好的软件产业生态。